

● АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## СЛУЖБА ДОЛЖНА БЫТЬ НАДЕЖНОЙ

О готовности газового хозяйства района к эксплуатации в зимних условиях корреспонденту «Сельской правды» рассказала исполняющая обязанности главного инженера территориального производственного управления «Грязовецмежрайгаз» Елена Петровна Соколова, оказавшаяся приветливой, приятной и располагающей к общению собеседницей. А эмоциональность, с которой она говорила о проблемах «Межрайгаза», выдавала ее неравнодушные и озабоченность делами предприятия. Они же в службе газового эксплуатационного хозяйства сегодня не столь благополучны, как мы привыкли считать.

— Елена Петровна, познакомьте, пожалуйста, с перечнем основных работ, которые требовались произвести перед началом зимы.

— В плане мероприятий по подготовке к зимнему периоду, который составляет каждый год, — такие работы, как ревизия газопроводов и всего оборудования, проверка герметизации вводов инженерных коммуникаций, техническое освидетельствование емкостей под сжиженный газ. С последним в этом году не все получилось. Их освидетельствование проводится раз в 10 лет. Подошло время для обследования двух баз — Сидоровской и Вохтожской. Оно ведется за счет заказчика, в данных случаях — местных администраций. Если в Вохтоге не сразу, но деньги на проведение этих работ нашлись, то в Сидоровской сельской администрации, на балансе которой находится три емкости, обеспечивающие разом два 24-квартирных дома, — нет. А освидетельствование возможно провести только до наступления морозов. Эксплуатация этих емкостей абсолютно невозможна без освидетельствования, их необходимо будет консервировать. Заполнение их газом сейчас приостановлено.

— И таким образом пострадали жильцы, оставшиеся без газа?

— Да, страдают жильцы. Удивляет отношение самой Сидоровской администрации к этому вопросу. На освидетельствование нужно 13 тысяч рублей. Можно было бы решить проблему с районной администрацией. Мы не можем брать на себя эти расходы, наше предприятие и без того является убыточным.

— Из чего же складываются ваши убытки?

— Природный газ с 1 сентября мы покупаем оптом по цене 23 копейки за один кубический метр, а продаем — по 16 копеек, по счетчикам — и вообще по 11 копеек. За месяц на этом имеем 28 тысяч рублей убытка. И никто нам его не возмещает. Себестоимость баллона сжиженного газа — 87 рублей, а продаем его за 67 рублей. Сейчас на Вологодской заправочной станции нет газа, ищем, где возможно, обычно ездим в Сокол. А это еще больше увеличивает себестоимость газа.

Большие долги за населением — потребителями природного газа, в целом сумма складывается приличная. Расчет с предприятиями обычно ведется взаимозачетами, живых денег здесь не видим. Даже за техническое обслуживание по договорам (это 137 тысяч рублей на год) — и то расчет проводим взаимозачетами. В течение года из всей суммы проплачено всего лишь 47 тысяч рублей, в основном не в денежной форме.

Льготы для отдельных категорий населения, установленные Федеральным законом, который фактически к исполнению не принят, никто не финансирует. А отпустить газ мы вынуждены с учетом льгот, значит, за счет предприятия. Нам приходится судиться с потребителями по вопросу льготного отпуска газа, и выигрывает потребитель.

Предприятие «Межрайгаз» всегда было планомерно убыточным хозяйством. Но если раньше имели государственные дотации, то сейчас они даже не планируются. Помощи нам те-

перь неоткуда ждать. Только спрос с нас, а имеем одни убытки.

— Но за счет чего-то выходите из положения?

— «Крутимся» за счет зарплаты, от чего, конечно, страдаем сами. Проводим взаимозачетами отоваривание в магазинах. Спасибо, хлебокомбинат нас очень выручает. Договора на техническое обслуживание задумывались как средство заработать деньги. Правда, некоторые предприятия стараются уйти от наших услуг — находят кого-то на стороне для работ с оборудованием, пытаются передать газовое хозяйство нам. В этом случае действительно, лучше нам самим взять его на баланс, чем доверить случайному специалисту.

Но в любом случае, если к нам обращаются за помощью, например, сельхозпредприятия — по ремонту АВМ, по их заявке выручаем. Вот пример со Слободой, там есть свой газовый специалист, но если они к нам обращаются — едем на помощь. Никто еще не может сказать, что мы кому-то отказали в ремонте или в обучении специалиста.

Но у нас, кроме подготовки к зиме, имеется и большой объем других работ. В следующем году будет 25 лет, как начал строиться газопровод в городе. А 25 лет — это допустимый срок службы газовых сетей. Старение происходит очень быстро, происходит коррозия, если нет защиты, надо все восстанавливать. А за счет чего, если ниоткуда — ни копейки?

У нас же — абсолютно никакой техники для ремонтных работ. Если появляется необходимость в экскаваторе, кране — просим в других организациях — на компрессорной станции, в «Водоканале», «Электротеплосети», там нам никогда не отказывают, очень благодарны им, что выручают, понимают наше положение. Без взаимовыручки нам, предприятиям — эксплуатационникам, никак нельзя.

Начинаем подключение газовых котлов к зиме,

Их у нас в городе 544 (да в районе около 400). Первые котлы были установлены в домах в 78-79 годах. На сегодняшний день ресурсы их исчерпаны, требуется замена. Но все очень дорого. Приходится заниматься ремонтом, где можно. О запчастях договариваемся за тридевять земель, за большую стоимость. Предлагаем самому населению заплатить, но для большинства это очень дорого, и мы это понимаем. Снимаем, ремонтируем своими возможностями.

Установили в Грязовце ГСГО — газорегулирующий пункт для урегулирования снабжения газом населения. Затраты огромные, сам аппарат стоит 50 тысяч рублей. Проектные, строительные работы — все за счет предприятия.

— В строительстве такого пункта была необходимость?

— Да, в нашем городе в этом была уже необходимость. При проектировании газовых сетей они не были рассчитаны на имеющиеся сегодня объемы, город, а с ним и газовые сети, значительно выросли. В сети сейчас такое низкое давление газа, особенно в северной части города, что чайник кипит за 40 минут. ГСГО мы устанавливали, чтобы улучшить снабжение газом населения.

Все возможное делаем, чтобы газоснабжение было нормальное. На Вологодской газостанции постоянные перебои со сжиженным газом, но ведь очереди, как было прежде, в городе нет, разве что в Вохтоге она еще бывает. Хотя живется нам очень не просто. А как подготовились к зиме — сделали все, что могли, — зима покажет.

— Но, вроде бы, до сих пор ничего серьезного с газоснабжением у нас не случилось?

— Так и не должно случаться, по-другому и не может быть. Недопустимо, чтобы что-то случилось.

Записала  
О. НИКОЛАЕВА.

● ИДЕТ МЕСЯЧНИК ПО ОХРАНЕ  
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

## ВЕРНЕМ ДОЛГИ ПРИРОДЕ

С 15 сентября по 15 октября в стране проходит Всероссийский месячник по охране окружающей среды. В эти дни стало традицией сажать деревья и кустарники. В школах и детских садах, домах культуры и библиотеках организуются выставки, конкурсы по природоохранительной тематике.

Участие в месячнике должны принять не только желающие и болеющие душой за окружающую среду, но и целые коллективы предприятий, организаций, хозяйств, сельские и поселковые администрации. Сейчас более 70 процентов поверхностных вод России потеряли питательное качество, опасно загрязнены 30 процентов подземных вод.

Ситуация в нашем районе далеко не критическая, но не занимаюсь целенаправленной и повседневной охраной окружающей среды, недолго поставить свой район в один ряд с Череповцом, Нижним Тагилом, другими городами, где наблюдается очень сложная экологическая ситуация. Поэтому, уважаемые руководители, не дожидаясь визита государственных инспекторов, наметьте и реализуйте планы по очистке ливневых вод с территорий предприятий, обустройству зон санитарной защиты водозаборных скважин, уборке территорий, сдаче металлолома на переработку или хотя бы надлежащему его складированию, сбору ртутьсодержащих отработанных ламп и передаче их на демеркуризацию, сбору и сдаче отработанных аккумуляторных батарей, электролита, наведение порядка на нефтебазах, обустройству площадок размещения твердых отходов, озеленению территорий. Загляните в свои договоры на природопользование: в соответствии ли с выданными разрешениями вы хозяйствуете? Если нет, то перерасчет платежей за природопользование будет произведен с 5-кратным повышающим коэффициентом!

В долгосрочном плане необходимо рассмотреть вопросы внедрения ресурсосберегающих и экологически безопасных технологий. На проведение природоохранных мероприятий комитетом могут быть выделены денежные средства из экологических фондов, либо оставлены средства в счет платежей за природопользование.

Недопустимо, когда вокруг предприятий, площадок для размещения твердых отходов, канализационных очистных сооружений нет озеленения. Ведь аллея поглощает массу вредных веществ, выбрасываемых котельными, автомобильным и железнодорожным транспортом, предприятиями. Зеленые насаждения аккумулируют тяжелые металлы, радионуклиды, не давая им распространяться по городу и населенным пунктам, препятствуют их проникновению в жилища, где работают люди, находятся дети. Древостой поглощают пыль, гасят шум, наконец, они выделяют фитонциды, оздоравливающие все вокруг, убивающие болезнетворные бактерии. А эстетическая ценность зеленых насаждений? Недаром медицина утверждает, что пребывание в зеленой аллее нормализует артериальное давление. Кроме того, зеленые насаждения смягчают резкие колебания температур и влажности воздуха на наших улицах.

В дни месячника я призываю вас, уважаемые грязовчане, поработать на благо нашего города и населенных пунктов, внести свой весомый вклад в улучшение общей среды обитания, а некоторым — вернуть долги природе.

Н. ВИШНЯКОВ,  
и. о. председателя Грязовецкого районного комитета по охране окружающей природной среды.

## Областные новости

Муниципальным властям необходимо активнее вести работу по улучшению жизни пожилых людей, с максимальной эффективностью использовать все имеющиеся возможности, в том числе финансовые и материальные ресурсы. Так первый заместитель губернатора Иван Поздняков сформулировал задачу на заседании областного координационного совета по выполнению программы «Забота». На заседании рассмотрено состояние дел в Вытегорском и Устюжен-

ском районах. В ближайшее время члены координационного совета обсудят практику финансирования льгот для ветеранов и степень исполнения федерального закона о ветеранах при формировании областного и местного бюджетов на 2000 год.

Почти двадцать тысяч тонн картофеля убрано ныне с полей сельхозпред-

приятий области и в 10 раз больше выращено населением на личных участках. По мнению специалистов, его хватит не только для внутриобластного потребления, но и на продажу. Заявки на закупку картофеля поступили уже из Москвы, Санкт-Петербурга, северных областей, Воронежа и других регионов России. Департамент сельского хозяйства и продовольствия

администрации рекомендует местным заготовителям заблаговременно создать необходимые запасы, чтобы города и районы, учреждения социальной сферы области были полностью обеспечены картофелем до нового урожая.

«Круглый стол» по проблемам патриотического воспитания подрастающего поколения был проведен 21 сентября комитетом по делам молодежи

администрации области. В обсуждении приняли участие руководители ряда городских и районных молодежных объединений, ветеранских организаций, представители военных комиссариатов, школ, институтов развития образования.

Делегация Великого Устюга, возглавляемая гла-

вой района Виталием Филлимоновым, выехала в Таураский округ Литовской республики. Это ответный визит устюжан на приезд литовских предпринимателей, который состоялся летом этого года. Делегация продолжит переговоры с деловыми кругами Таураского округа и подпишет соглашение о сотрудничестве.

## „...НЕРАЗБЕРИХИ ВСЕ ЖЕ МНОГО“

События, происходящие в Дагестане, комментирует губернатор области Вячеслав Позгалев.

— Как Вы оцениваете действия федерального центра?

— Считаю, что на этот раз они более последовательны, чем во время войны в Чечне. Там действуют достаточно подготовленные части, которые состоят в основном из контрактников, людей, которые отдадут отчет в том, что делают, для которых война стала профессией. Там нет солдат срочной службы, которые не держали бы в руках оружия. Использован и опыт войны в Афганис-

тани. И все же неразберихи очень много. По-прежнему остается нерешенным вопрос: кто руководит операцией в Дагестане? Ведь задействованы и силы МВД, и ФСБ, и армии. А так как по Конституции армия не может участвовать в подобном рода конфликтах, то на передовой линии должны находиться силы МВД, а армия — лишь обеспечивать поддержку этих сил. На деле же — никакой координации, слабо действует разведка и т. д. Эта неразбериха обусловлена тем, что армия в значительной степени утратила лучшие кадры в командном составе в результате

непродуманных реформ в армии. А начинали их, как мы помним, депутаты Верховного Совета, Госдумы. В том числе — и наши земляки. Юнцы, которые попали в депутаты с должностей, скажем, ведущего офицерским клубом, взяли команду в генеральным штабом. Вот такие некомпетентные люди и довели армию до развала. Сегодня армия делает то, что в состоянии делать. Большого на данном этапе от нее и требовать трудно. Нельзя же заставить лошадь бежать быстрее мерседеса.

Информотдел администрации области.

● ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

## Интересно, но трудно

Предварительный этап игры «Я — лидер» стар-тует в учебных заведениях района. Цель мероприятия — выявить и объединить для последующей работы вместе с комитетом по делам молодежи администрации района наиболее активных, инициативных, неординарно мыслящих учащихся.

О том, как это было организовано в средней школе № 3 г. Грязовца, нашим читателям рассказывает шестиклассница Вера Гусева:

— От каждого класса, уже доказывает, что — не начиная с шестого, для участия в игровом конкурсе выбиралось по пять человек. В общем-то у нас в школе получилось много — почти полный актовый зал. Вела игру Людмила Викторовна Белова, наш педагог-организатор.

Я очень волновалась, выполняя задания, как и все участники. Задания были интересные, трудные и очень даже неожиданные.

В приветствии, например, нужно было совсем коротко и точно рассказать о себе. Одна девочка сказала так (мне это понравилось): «Я — спящая красавица...» Правда, здорово?! Хотя это

Одно из заданий превратило нас в режиссеров, которые с тут же набранной группой должны были поставить и исполнить сценку. Самой смешной мне показалась та, что называлась «В пивбаре», в ней изображались подростки, доведшиеся за бутылкой до драки.

А как было трудно читать незнакомый текст в следующем задании и заполнить при этом дополнительные условия: будто бы у вас конфета во рту, или будто бы вы учитель, или известная актриса, или будто бы у вас насморк, или в глаза лезут волосы...

Еще одно задание сразу же показало тех, кто невнимательно слушал условие его выполнения не произносить ни одного слова. Все мы набрали штрафные очки потому, что переговаривались, пока шли на сцену. А там-то конкурсное задание уже и заканчивалось!

В другом задании нам пришлось вспомнить названия мультяшек и их героев, чтобы правильно ответить на вопросы ведущей.

Больше всего мне понравилось домашнее задание: доказать, что «Я — не верблюд». Для этого нужно набрать как можно больше подписей друзей, знакомых, родственников. Но доказывать, что «Я — не верблюд», мне не хочется, сама это знаю и времени терять на сбор подписей не буду.

Выигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

Вывигравшие в этом школьном конкурсе 10-15 человек будут участвовать в районном, а потом областном этапах игры «Я — лидер».

## СПАСИБО ВОЛОГОДСКОМУ ПОТРЕБИТЕЛЮ

Вологжанка Г. приехала в наш город по служебной надобности. Случилось ей зайти в магазин «Радуга» ООО «Сантехмонтаж» и сделать продуктовые покупки на общую сумму 60 рублей: то, се и в том числе баночку тушенки, к которой ей выдали ярлычок с надписью «Свинина прная». Производство Украина. Сорт первый и ряд цифровых данных. Цена этой баночки невелика, всего 15 рублей.

Но дело, конечно, не в цене, а в том, что наша гостья думала поскорее ее открыть, подогреть содержимое и пообедать или поужинать в чужом городе.

Открыв баночку, вологжанка очень удивилась. Вместо свиной тушенки — покрытого жиром розоватого аппетитного мяса — она обнаружила нечто похожее то ли на темный фарш, то ли на разваренную гречневую кашу, залитую водянистой жидкостью. Взяв на пробу пол-ложечки, озабоченная потребительница и на вкус не смогла определить, на что же похоже это солончатое месиво. Трапеза была испорчена, настроение тоже.

На следующий день, выкроив между дел свободные четверть часа, вологжанка, прихватив баночку, отправилась в «Радугу» на предмет выяснения, что же все-таки ей продали под видом

«Свиной прной»? Товарного чека у нее не сохранилось. И это понятно. Кто из нас, покупая продукты, будет хранить касовый чек? Единично. А вот поди ж ты, оказывается, и это нелишне, как вы увидите дальше.

Итак у нашей гостьи клочок бумаги со словами «Спасибо за покупку!» не сохранилось. Именно на это ей в первую очередь попеняли продавцы магазина «Радуга». Не стесняясь в выражениях, в заключение попросили не мешать им работать.

Вот так. Знай наших. Что нам, по горло занятым, стоит так ответить женщине, пытающейся объяснить, какие покупки и даже в какое время сделала она день назад и почему чек не сохранила? Что это будут они, все знающие специалисты, с распечатанной банкой возиться, определять, чем она заполнена?! Написано на ярлыке «Свинина прная», значит она и есть. Кушайте и не жалуйтесь, что непохоже на то, что вам хотелось.

Обиженная таким обхождением вологжанка (вроде бы мы уже потихоньку привыкаем к тому, что покупатель всегда прав...), отправилась в отдел по защите прав потребителей администрации района. Специалист отдела провела необходимую работу, связавшись по телефону с коммерческим ди-

ректором фирмы ООО «Сантехмонтаж» и санитарной службой.

Дело моментально сдвинулось с места. Как сообщили из отдела по защите прав потребителей, нежелательные продавцы были уволены с работы. Партия загадочной тушенки в количестве 180 банок отправлена обратно на вологодский склад коммерсанту, у которого ООО «Сантехмонтаж» ее приобрел, и об этом в отдел по защите прав потребителей пришли подтверждающие документы. Потребителю вологжанке Г. принесены извинения и возвращены деньги за так называемую «свинину прную».

Суть всего происшедшего в том, что мы, грязовчане, не оказались в подобной неприятной ситуации благодаря вологодскому потребителю — занятой служебными делами женщине, бывшей в нашем городе в командировке и все же не пожалевшей нервов на выяснение отношений с продавцами и времени на доведение дела до завершения.

Именно благодаря такому неравнодушному к нарушению своих и значимых наших потребительских прав людям и можно надеяться на то, что в торговле будет порядок.

Г. ПЕТРОВА.

Материал предоставлен отделом по защите прав потребителей.

«Мы должны искать согласие, сотрудничать, а не противостоять в пустом соперничестве, высвобождать энергию для позитивных действий». Эти слова, сказанные губернатором Вячеславом Позгалевым, стали лейтмотивом подписания соглашения между областной властью и общественными

## ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ

движениями и партиями. В церемонии подписания приняли участие региональные отделения «Отчетливая», «ЛДПР, НДР, «Союза народовластия и трудящихся», «Ассоциации работников правоохранительных органов РФ», а так-

же общественная областная организация «Наше поколение». Предполагается, что аналогичные договоренности будут заключены и с другими общественными группами и партиями, действующими в области.

## 27 СЕНТЯБРЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ТУРИЗМА

Грязовецких спортсменов-туристов из разных учебных заведений района, объединенных под крышей районной СЮТур, знают сегодня в городах России и за ее пределами, потому что многие юные туристы показывают высокие результаты не только на соревнованиях местного уровня, но и становятся чемпионами России по разным видам туристского многоборья и призерами международных чемпионатов.

Таких успехов районная станция юных туристов добилась за сравнительно небольшой срок.

В преддверии своего праздника директор районной СЮТур С. Ю. Смирнов отвечает на вопросы нашего корреспондента.

— Сергей Юрьевич, у Вас, Ваших коллег и воспитанников двойной праздник в этом учебном году?

— Да, районной станции юных туристов скоро исполнится 10 лет. Она была образована 2 января 1990 года. Большую помощь в ее создании оказал в то время Российский центр детско-юношеского туризма.

А началось все с того, что в средней школе № 2 г. Грязовца учитель С. А. Семенов, спортсмен-профессионал, влюбленный в

туризм, организовал кружок школьников-туристов, членом которого был и я. Позднее такие кружки, или секции появились во многих школах района.

Уже тогда школьники-туристы участвовали во всех соревнованиях, в том числе и российских, и показывали хорошие результаты. Наши успехи заметили и, как результат, появилась станция юных туристов, которой передали помещение, где мы с тех пор и работаем.

— Не тесно вам? Сколько сейчас у вас занимается любителей туристических походов?

— В среднем число школьников, занимающихся спортивным туризмом и туризмом с эколого-географической и краеведческой направленностью, составляет 200-250 человек.

Занятия по овладению туристской техникой требуют специально оборудованного помещения, которое есть в здании СЮТур. В нем по очень плотному графику занимаются все школьные кружки туризма. Более одной группы зал во время занятий принять не может ввиду малой площади. По этой же причине до недавнего времени мы редко проводили в нем соревнования по технике пешеходного туризма.

Выход из этого положения нам помогли найти

# УСПЕХИ ПО ВСЕМ

директор средней школы № 3 г. Грязовца Л. Н. Васильева и учитель физкультуры В. А. Кириллов, предоставив для этих целей свой большой спортзал, который с их согласия мы оборудовали необходимыми приспособлениями.

— Сергей Юрьевич, учащиеся каких школ наиболее активно посещают занятия по туризму?

— В первую очередь я назову учащихся средней школы № 3 г. Грязовца. Это, можно сказать, наша базовая школа. В. А. Кириллов дает ребятам хорошую физическую подготовку и всегда помогает нам спортивным инвентарем при подготовке к походам и соревнованиям.

Очень хорошо работает туристский кружок в Кольчанской средней школе. Его руководитель А. П. Балухов находит возможность вывозить ребят на все соревнования районного и областного уровня.

Высоких результатов достигают воспитанники Ю. С. Овсянникова в школе-центре интегрированного обучения и воспитания детей. Неплохо занимаются ребята из средней школы № 2 г. Грязовца, где кружком руководит А. В. Коновалов.

Юные туристы этих школ, а также несколько учащихся техникума механизации и электрификации сельского хозяйства — постоянные участники районных и областных соревнований, фестивалей и смотров по туристскому многоборью, таких, как «Лось», «Подснежник» и игры «Школа безопасности».

— Каких успехов достигли ваши воспитанники за последний год?

— Чтобы читатели правильно поняли меня, нужно пояснить, что до 1994 года по туристскому многоборью разряды за достигнутые успехи не присваивались. В 1994 году была разработана спортивная классификация и спортсмены стали получать спортивные разряды и звания. Тренерам стало интереснее работать, а детям — заниматься.

За прошедший учебный год по выполненным разрядам на шести соревнованиях — от районных до российских — мы имеем такие результаты: первый разряд получили 3 спортсмена, второй — 3, третий — 6. Первый юношеский разряд получили 7 спорт-

сменов, второй — 5, третий — 14. Массовых разрядов присвоено 27. Кандидатами в мастера спорта стали еще два учащихся. Всего же за последние три года звание КМС получили и подтвердили 6 наших туристов.

— И это, как я понимаю, высокая оценка работы СЮТур, ведь по области за прошлый учебный год насчитывается всего 11 кандидатов в мастера спорта по туризму, и шесть из них — грязовчане...

— Да, это так. Но без поддержки и финансовой помощи администрации района, управления образования и постоянного внимания к нам В. А. Топоровой, начальника управления образования, ребята не смогли бы так проявить себя на российских и международных чемпионатах, не имея средств на поездки в Москву, Екатеринбург, Брянск и другие города.

От имени спортсменов, тренеров и от себя лично сердечно благодарю наши административные органы за содействие в развитии детско-юношеского туризма в районе.

Хочу также выразить благодарность спонсорам.

# „БЫТЬ ПОНЯТЫМ—ЭТО МЕЧТА ХУДОЖНИКА“

Новый сезон открыл Грязовецкий краеведческий музей—выставкой картин А. М. Дубинина. Желание показать грязовчанам новую серию его работ, экспонировавшихся на выставке грязовецких художников Т. Нуи и А. Дубинина в начале года в Вологде, у О. В. Барановой, директора музея, возникло после того, как она побывала на открытии этой вологодской выставки. И это замечательно, что творческий потенциал одного талантливого человека отражает другого причастного к искусству человека идеей приспосабливать к этому творчеству многих.

Это для нас, зрителей, творческой мастерской художника в течение определенного периода его жизни, может потом вылиться полной неожиданностью на выставке в музее. Для художника же его творческий путь—закономерность развития, без которого нам, зрителям, он, собственно, был бы уже не интересен. Последняя в Грязовце художественная выставка Александра Михайловича Дубинина—итог его многолетнего творчества, открывавшаяся два года назад. «Жизнь его не раз разлучала с живописью, но не разлучила», — заметила на открытии новой выставки Ольга Вениаминовна. Сейчас уже можно сказать, что если и были периоды сомнений и, возможно, неверия в себя, то они позади, и этот художник вновь нашел себя, переживая творческий подъем—и в живописи, и в поэзии: готовится к изданию его четвертый сборник стихов. Да и с прошлой выставки в Грязовце прошел не столь значительный промежуток времени—и вот мы вновь видим в нашем музее Александра Дубинина, причем, совсем нового в своем творчестве. Вернее, нового для тех, кто не поддерживал с ним связь, не имел возможности следить за его работой. Для других же, кто не рвал с ним общения, новое творческое «лицо» художника не было неожиданностью.

Ольга Вениаминовна,

открывая выставку, определила этапы в развитии его живописи: мажорные настроения на начальном этапе, в 50-е годы. В дальнейшем, в 70-80-х годах—более глубокая смысловая нагрузка, размышления о нашей жизни. «И было видно, как что-то новое зарождается в его творчестве,— поделилась она своими прежними предчувствиями. —Еще тогда мы это увидели в его картине «Начало реки»—как начало, преддверие нового в его творчестве. И эти предчувствия оправдались, когда мы побывали на его выставке в Вологде». И прежде всего эти перемены—итог его внутреннего, личного развития, которое не подвластно ни времени, ни возрасту человека, без которого в человеке умирает собственно творческая личность.

«Нравнодушный человек, не подстраивающийся под общие мерки взглядов и мнений, человек философского склада мышления—таков он и в творчестве». Его философия не проста и не традиционна, и для ее выражения он ищет свои, новые методы и формы в живописи. Она, как, впрочем, и его поэзия, очень индивидуальна, и вряд ли стоит ждать, что будет понятна любому без исключения зрителю, неподготовленному и неискушенному. Но своего постоянного, внимательного и вдумчивого зрителя, который наблюдал за переменами в

его творчестве в течение лет, автор—вольно или невольно—готовил к восприятию нового и сложного, словно «подтягивая» нас следом за своим искусством.

«В его работах есть и традиция, и совсем новое», — так заметила гость выставки Ольга Зусмановна Кузьминская, искусствовед Эрмитажа, гостившая в те дни в Грязовце вместе с Аскольдом Ивановичем Кузьминским, главным художником музея театрального искусства в Петербурге, известным нам как интересный график. В то же время, считает Аскольд Иванович, его направление в живописи очень индивидуально, оно не ускладывается ни в одно из существующих, и можно лишь говорить об элементах экспрессионизма или других направлений в его живописи.

В работах Александра Дубинина присутствует лучшее проявление искусства — трагическое начало. Оно мне очень близко, — говорит Аскольд Иванович. — Человек рождается с надеждами, но потом в его надеждах на лучшее появляются вкрапления разочарований, которые затем становятся трагическим осознанием несоответствия желаемого и действительности».

Ольга Зусмановна в свою очередь поделилась наблюдением, что активная художественная жизнь существует в Грязовце. Тут я отвлеклась от ее выступления, чтобы припомнить к месту высказывание директора музея Ольги Вениаминовны, назвавшей Александра Дубинина «негласным руководителем нашей неофициальной ассоциации художников Грязовца». Ольга Зусмановна же говорила: «Нельзя

жить в обществе и быть свободным от него, освободить себя от быта, от каких-то обязанностей, но при этом опасно опустить все свое бытие только на уровень быта. Александр Михайлович — истинный художник, который живет в творчестве. У него есть преданность искусству, желание самому быть в искусстве и приобщить к нему других. Достоинство художника—это поиск. А у Александра Михайловича есть творческий заряд нераскрытых возможностей».

«Я бы рад был жить одним искусством, закрыться в нем—и жить там. Для этого у меня есть и потенциал, и желание, — говорил в ответном слове сам автор выставки. — Верю, будет время, когда художники займутся искусством, а политики — политикой. Пока же приходится отвлекаться на многое в жизни, в обществе».

Впрочем, искусство тоже может быть отключено на происходящее в жизни. Более того, оно становится толчком, импульсом для творчества, тем, что «заводит» внутренний «механизм» самореализации. И Александр Михайлович—яркий тому пример. Рассказывая о некоторых своих работах, он говорил о социальных мотивах их содержания. Вот полотно «Остановка за прещена»—работа, которую художник назвал криком перед думскими выборами, на которой полумертвый город—это наш город, и его надо проскочить, не останавливаясь. Или же картина «Искушение Великого Бомжа», столь радужная своими красками, где Бомж—это наша Россия, которая снижается до положения иждивенки. Эта работа, сказал Александр Михайло-

вич, первая в цикле «История Великого Бомжа», посвященном судьбе России. А разве проста картина «Клон» с изображением какого-то непонятного зародыша?

Но есть у Александра Михайловича работы, в которых он уходит, отвлекается от социальной тематики, где он решает проблемы художественные — эстетика, прекрасное — «Кленовый лист», «Сирень цветет», «Оттаивает», «Лесные окна»...

Однако, свою точку зрения на восприятие искусства высказал Аскольд Иванович, не согласившись с тем, что в произведении искусства зритель должен увидеть те конкретные вещи, которые задумывались автором. Если искусство индивидуально, идет от личного ощущения мира, то и каждый зритель ощущает его индивидуально, любое произведение человеку свойственно воспринимать в силу своих эмоциональных, интеллектуальных свойств. И полотно «Постоянство осени»—это для автора давление над всем ужасных красных холмов, и «укатывающей нас природы», символизирующих определенную социальную силу, а для зрителей, допустим,—уныние и тоска пустоты и однообразия осеннего пространства.

Новая встреча с творчеством Александра Дубинина—это не простое созерцание, это, если того захочет зритель, повод для духовной работы, чтобы увидеть или прекрасное, или ужасное. А быть понятым, как сказал Александр Михайлович,— это мечта художника.

О. НИКОЛАЕВА.

## • Поздравляем!

г. Грязовец,  
ул. Гагарина, 4, кв. 40  
ЕНИНОЙ  
Нине Васильевне  
Коллектив неврологического отделения Грязовецкой муниципальной больницы поздравляет Вас с юбилейным днем рождения.

Желаем быть всегда здоровой,  
Всегда улыбайся,  
Встречать,  
Не зная обид,  
Болезней, горя  
И никогда не унывать.



Производится ремонт телевизоров ВСЕХ МАРОК с гарантией, восстановление кинескопов, ремонт на дому, выезды на село.

Обращаться в кинотеатр «Колос». Тел. 2-22-13.



МЕНЯЕМ 3-комнатную квартиру в районе хлебокомбината в новом доме на 3-комнатную квартиру в южной части города. Тел. 5-11-43 (р.)

## ВЕСТИ ОТ „ЭХО-ПРЕСС“

В Великом Устюге пущен в эксплуатацию макаронный цех, в котором установлено самое современное оборудование. Для производства используются лучшие сорта твердой пшеницы с Алтая и чистой вода, не применяются никакие искусственные добавки и наполнители. В цехе работают высококвалифицированные специалисты. По заявлениям руководителей, их макароны по многим характеристикам превосходят продукцию законодателей моды—итальянцев.

\* \* \*

Предприятия и организации Чагодощенского района получили в первом полугодии более 4 миллионов рублей прибыли, тогда как за соответствующий период в прошлом году они имели 9 миллионов рублей убытков.

\* \* \*

Если во многие предыдущие годы заливные луга вдоль Сухоны были недоступными, то нынешняя погода позволила ко-рмозаготовительной технике зайти на низины, которые богаты осокой. Благодаря этому, колхоз «Шуйское» Междуреченского района создал запас сена в два раза больше намеченного: и для своего стада хватит и на продажу останется.

\* \* \*

Вологодская область сейчас занимает 15 место из 79 регионов России по объему товарооборота с Белоруссией. За первую половину нынешнего года он составил 33 миллиона рублей. Из республики к нам поступает трактора, сельскохозяйственные машины, продукты питания, товары народного потребления—в обмен на череповецкий металл.

\* \* \*

В районном конкурсе проектов работодателей по организации дополнительных рабочих мест убедительную победу одержал Бабаевский хлебокомбинат, который предложил бизнес-план по налаживанию перспективного производства комбикормов. На претворение этой идеи в жизнь предприятие выделено 100 тысяч рублей.

# НАПРАВЛЕНИЯМ

дать спортивные разряды. Теперь дети, которые по каким-то причинам не могут выезжать на областные туристские соревнования, выполняют нормы и получают разряды, участвуя на районном уровне. Это повышает интерес к занятиям, особенно в сельских школах. Возросший уровень подготовки дал возможность создать две сборные команды района: старшую и младшую.

— Значит ли все сказанное Вами, что у районной СЮТур нет проблем?

— Разумеется, нет. Проблем и трудностей у нас, как и у всех, хватает. Часть из них, как, например, нехватку помещений, мы решаем дружно, договоренностью со школами. Личную походную экипировку школьники-туристы шьют сами дома.

Но есть и такое, что без помощи спонсоров нам не решить. Это нехватка специфического спортивного инвентаря, без которого невозможно организовать многодневный поход нескольких групп, участие в соревнованиях с проживанием в полевых условиях.

Представьте себе, что у

районной станции юных туристов всего одна палатка «Зима» на 10-12 человек, одна обычная—на 2-4 человека и несколько спальных мешков.

Большой вопрос для нас и невозможность приобрести достаточное количество веревок.

— Вербовка?! Неужели это так дорого стоит и так важно, чтобы вырасти в проблему?

— Еще как важно! Знаете ли вы, что натянутая над препятствием веревка, лопнув, срезает дерево в руку толщину? И ладно, если обойдется деревом, а не попавшимся на ее стремительном пути человеком.

На разных этапах соревнований, на тренировках ребята приходят к тому, что дело с десятками метров этих самых веревок, натянутых как струна над водой или оврагом. Надо быть на сто, на двести процентов уверенным в их надежности.

Проверка наших чиненных-перечиненных веревок на прочность—это первая обязанность и моя, и всех тренеров. Это наша постоянная головная и сердечная боль, потому что обновлять их каждый сезон, как это должно

быть, мы не имеем средств.

— А много ли нужно денег, чтобы купить когда и сколько нужно новых веревок?

— Давайте посчитаем: метр веревки сейчас стоит 6-8 рублей. На одну команду нужно четыре основных веревки по 40 метров, не считая всяких петель и обвязок. Приплюсуем еще метров по пять на усадку каждой после того, как они, намокнув, высохнут. Не забудем, что команды может быть две. Получим что-то около трех тысяч.

Из-за того, что у нас нет веревок нужной длины, приходится их сращивать даже во время соревнований, теряя драгоценное время. По этой причине, кстати, мы показали ниже, чем могли, результат на прошлогодних соревнованиях по туристскому многоборью.

— Если к названной Вами сумме добавить стоимость хотя бы одной зимней палатки, то лучшим подарком к вашему 10-летию юбилею мог бы стать чек тысяч на 10, да еще видеорекамапридачу, чтобы родители юных туристов и все грязовчане смогли смотреть

по нашему телевидению документальные съемки с российских и международных чемпионатов с участием наших ребят...

— Мечтаем о таком... СЮТур, в свою очередь, могла бы сделать рекламу такому спонсору на ближайшем российском чемпионате в Москве.

— Вы перешли к плану на будущее? Расскажите о них подробнее, пожалуйста.

— Во-первых, как я уже упоминал, это подготовка и участие в Российском чемпионате по технике лыжного туризма в составе взрослых команд, чтобы попробовать завоевать звание мастеров спорта. Поедут учащиеся ГТМ, члены старшей туристической группы А. Курков, С. Борисов и Е. Соколов.

Младшие ребята будут готовиться и участвовать в областном туристском фестивале в Харовске, позднее—в «Школе безопасности», «Зарнице» и других ежегодных соревнованиях по разным видам туристского многоборья.

Намечаем осенью сходить в поход на Шуйскую гору. Ближе к весне начнем готовиться к походу по новому маршруту на

Кольский полуостров двумя группами. Больше, к сожалению, взять не сможем: не хватает инвентаря, что очень обидно.

С туристами-краеоведами, географами и экологами будут, как раньше, работать научные руководители А. В. Смирнова, Н. А. Мякишев, в городских школах, А. П. Балувев—в Комье и Е. Каскова—в Вохтоге. К сожалению, распались туристские кружки в Ростилевской и Сидоровской средних школах, откуда было затруднительно вывозить детей на районные и другие соревнования. А без участия в них нет и спортсмена-туриста.

Надо отметить, что наряду с неплохими спортивными показателями, группы ребят, подготовленные А. В. Смирновой, участвуя и на ежегодных научных конференциях, два года подряд занимали призовые места по краеведческим материалам, что дает им возможность быть на хорошем счету в областном отделе краеведения. А экологи-туристы, подготовленные А. П. Балувевым и В. А. Кирилловым, получили одобрительные отзывы за свою работу от комитета по экологии администрации района.

— Словом, успехи есть по всем направлениям. Есть с кем и над чем работать. Удачи вам!

Записала Г. ПЕТРОВА.